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一、单选题（本大题共10小题，共30分）
1. [bookmark: topic 4e68ebcd-1d34-4762-94ab-703ad1afa3]“向污染宣”是今年世环境的中国题，让徐更蓝地更绿、水更清下列建议不可行的是
A. 严禁随意焚烧秸秆，以减少的排放
B. 使用清洁能源，以节约化石燃料
C. 禁止使用化肥农药，以防止水体污染
D. 分类回收垃圾，以促进资源再生
2. [bookmark: topic 25861611-20d9-447e-b0b6-8408be6b3f]下列实验操作错误的是
A. 液体取用B. 蒸发
C. 过滤D. 稀释浓硫酸
3. [bookmark: topic 79adebb0-a56f-4300-9d83-1eb53db00e]下列说法错误的是
A. 水基型灭火器可用来扑灭由汽油、柴油等可燃性液体引起的失火
B. 的不饱和溶液变为饱和溶液，其溶液的溶质质量分数一定变大
C. 水净化程度由低到高的顺序是静置、过滤、吸附、蒸馏
D. 碱一定含有氧元素，盐不一定含有氧元素
4. [bookmark: topic 81a2e696-fe60-4b1c-9763-a41bfb29d7]下列实验现象描述正确的是
A. 铜丝加热时，红色逐渐变为黑色
B. 电解水一段时间后，正负极产生气体的体积比约为2：1
C. 红磷在空气中燃烧生成五氧化二磷
D. 二氧化碳能使干燥的紫色石蕊纸花变红
5. [bookmark: topic 3b118366-2878-4277-9901-f07e47aa10]下列有关分子、原子的说法正确的是
A. 分子在不断运动，原子不运动
B. 吹胀气球----分子间的间隔变大
C. 二氧化碳由碳原子和氧原子构成
D. 电解水生成和----分子分成原子，原子重新组成新分子
6. [bookmark: topic 15d2aec5-7839-4c48-9470-541ced40ec]求中锰元素的化合价是
A. 	B. 	C. 	D. 
7. [bookmark: topic eef34e88-90cf-45d2-8b2f-40edfcd66c]下列现象能用质量守恒定律解释的是
A. 水结冰前后质量保持不变
B. 1 g芝麻和1 g大米混合，总质量等于2 g
C. 在降温加压条件下，氧气变为淡蓝色液体
D. 铁丝燃烧后生成四氧化三铁的质量大于铁丝质量
8. [bookmark: topic 336de3a1-12e0-47f4-a9c7-014d890261]如图为某反应的微观示意图，下列说法不正确的是
A. 反应后的物质是混合物
B. 该反应中与的分子个数比为2：3
C. 该反应属于化合反应
D. 该反应可以表示为
9. [bookmark: topic 46a28889-8e4f-4f48-9a09-3b93413466]实验操作是初中化学应掌握的基本技能之一，下列实验方案不合理的是
A. 加肥皂水区别硬水和软水	B. 用燃烧区别晴纶和羊毛纤维
C. 用水区别氢氧化钠和硝酸铵	D. 滴加石蕊溶液区别稀盐酸和雨水
10. [bookmark: topic 7115a196-adf3-47e2-8639-0aa3206710]下列实验过程中与图象描述相符的一组是
A. 两份等质量、等溶质质量分数的双氧水溶液在有无的情况下产生
B. 向等质量的镁、铁中分别加入稀盐酸
C. 向一定质量的稀盐酸和氯化铜的混合溶液中加入氢氧化钠溶液
D. 室温下，向一定质量的饱和石灰水中加入氧化钙
二、填空题（本大题共1小题，共5分）
11. [bookmark: topic 02f1d7b1-85e5-4954-8a46-b454567c0d]自热米饭是一种快餐食品．
某自热米饭快餐的食品包括：米饭、鸡肉、竹笋等，其中富含糖类的是______．
饭盒底部有用塑料膜密封的生石灰，使用时需将膜撕掉，并倒入水，这时会发生放热的反应，该反应的化学方程式为______．
[bookmark: _GoBack]三、计算题（本大题共1小题，共10分）
12. [bookmark: topic 46f1a047-1d4f-47ea-a49e-865880ac38]为测定某工厂排放的废水中氢氧化钠的含量，化学兴趣小组将该废水与硫酸铜溶液混合恰好完全反应，得到沉淀。请计算这一废水中氢氧化钠的质量分数。
四、简答题（本大题共3小题，共35分）
13. [bookmark: topic 8803f757-4135-4e88-853c-60268d38f6]根据如图中甲、乙两种固体物质的溶解度曲线回答问题。
点的含义：在时甲与乙的溶解度______；
甲的溶解度受温度的影响比乙的溶解度受温度影响______填“大”或“小”；
温度范围在______时，甲的溶解度总比乙的大。



	


14. [bookmark: topic df61b5d1-14a0-4b7f-8fee-b405edd65e]某白色固体甲，可能含有硫酸钠、氢氧化钠、碳酸钠、氯化钠中的一种或几种，为探究它们的成分，进行如下实验。

白色沉淀 A 是______选填“纯净物”或“混合物”。
操作 I 是______填分离方法。
通过以上实验可知，该白色固体甲中一定含有的物质是______。
写出生成无色气体 D 的反应的化学方程式：______。
为进一步确认白色固体甲的组成，取少量无色溶液 B，加足量硝酸酸化，滴加______溶 液，若白色沉淀产生，说明白色固体甲还含有的物质是______。
15. [bookmark: topic eca243c8-a5c6-4b7b-b0aa-198de70013]硝酸铜为蓝色固体，溶于水可得蓝色溶液．某实验小组同学用如图装置加热硝酸铜，发现固体由蓝色逐渐变黑，同时产生红棕色有刺激性气味的气体，带火星的木条复燃．
【提出问题】硝酸铜在加热条件下到底发生了怎样的反应
【查阅资料】
氧化铜和稀硫酸反应的化学方程式：
含氮化合物中，只有是红棕色、有刺激性气味的气体．
有助燃性，能使带火星的木条复燃
【猜想假设】
受热分解除了生成______，还可能生成了CuO和．
【进行实验】
	实验操作
	实验现象
	实验结论

	步骤I：将反应后试管中的固体加水充分溶解， ______ ，加热
	固体全部溶解，得到蓝色溶液
	硝酸铜分解生成了氧化铜．

	步骤II：在如图的试管和集气瓶之间连上如图所示的装置，重新进行加热硝酸铜的实验
	集气瓶中气体为无色，带火星木条复燃
	硝酸铜分解生成了氧气


步骤II是同学们查阅了新的资料后设计完成的．该资料是关于______方面的性质信息．
【获得结论】
根据实验结果，受热分解的化学方程式为______．
【反思与评价】
已知相同状况下，气体的体积比等于其分子个数比．据此，同学们认为，即使没有资料，依据实验结论和“加热硝酸铜产生的气体能使带火星的木条复燃”的实验现象，也能推出可能具有助燃性．理由是______．
五、探究题（本大题共2小题，共20分）
16. [bookmark: topic a61b73e6-5861-492e-8f05-4972fc7837]下面是实验室制取和收集气体的常用装置，请回答下列问题。

装置可在实验室制取______气体，发生反应的化学方程式是______。
实验室收集氧气，可选用上述______装置，理由是______
用D装置干燥实验室制取的气体，D中盛放的试剂是______。
17. 同学们在学习金属与盐溶液的反应时，老师强调：“金属K、Ca、Na必须除外。” 
同学们对此产生了兴趣，并在老师的指导下，进行如下探究：
【提出问题】将金属钠投入到硫酸铜溶液中，结果会怎样？
【查找资料】少量的钠通常保存在煤油中；
钠是银白色的软金属，可用小刀切割，熔点为，沸点为。
钠是一种很活泼的金属，遇水发生剧烈反应，生成氢氧化钠和氢气。
【作出猜想】猜想Ⅰ：放出气体，生成蓝色沉淀，能置换出铜；
猜想Ⅱ：放出气体，生成蓝色沉淀，不能置换出铜。
【实验探究】
	实验操作
	实验现象

	取10mL一定溶质质量分数的硫酸铜溶液，倒入50mL的烧杯里。取一块钠，用滤纸吸干表面煤油，再切取绿豆大小的一块，投入溶液中
	钠浮在水面上，熔化成闪亮的小球。钠球游动，发出“嘶嘶”的声响，析出蓝色沉淀


【现象分析】金属钠能被小刀切割说明钠的硬度________选填“大”或“小”，下同；钠球浮在水面上，说明钠的密度比水________选填“大”或“小”。
钠熔成小球，说明钠在溶液中反应________选填“放热”或“吸热”。
析出蓝色沉淀是因为________用化学方程式表示。
【继续探究】有部分同学认为置换出的铜可能被蓝色沉淀掩盖，于是他们进一步探究：
取烧杯中少许沉淀于试管中，再向其中加入过量的稀硫酸，发现沉淀全部溶解，溶液变蓝色。因此他们认为，猜想________成立。
【实验结论】在金属活动性顺序中，位于前面的金属、Ca、Na必须除外能把位于后面的金属从它们的盐溶液里置换出来。K、Ca、Na必须除外是因为________。

答案和解析
1.【答案】C

【解析】解：严禁随焚秸，可以减少的排故正确； 
使能源，以保护空气保护环，节约化石燃料，故正确； 
合理使用化肥和农药，不，故误； 
故C．
理使化肥和农药； 
使洁能源可以保护气，保护环境； 
分回垃圾，以节约资源． 
保护境，人有责，养成良好习惯，做境卫．
2.【答案】A

【解析】解：A、向试管中倾倒液体药品时，瓶塞要倒放，标签要对准手心，瓶口紧挨；图中试管没有倾斜、瓶塞没有倒放，所示操作错误。 
B、蒸发时，应用玻璃棒不断搅拌，以防止局部温度过高，造成液体飞溅，图中所示操作正确。 
C、过滤液体时，要注意“一贴、二低、三靠”的原则，图中所示操作正确。 
D、稀释浓硫酸时，要把浓硫酸缓缓地沿器壁注入水中，同时用玻璃棒不断搅拌，以使热量及时地扩散；一定不能把水注入浓硫酸中；图中所示操作正确。 
故选：A。
A、根据向试管中倾倒液体药品的方法进行分析判断。 
B、根据蒸发操作的注意事项进行分析判断。 
C、过滤液体时，注意“一贴、二低、三靠”的原则。 
D、根据浓硫酸的稀释方法酸入水，沿器壁，慢慢倒，不断搅进行分析判断。
本题难度不大，熟悉各种仪器的用途及使用注意事项、常见化学实验基本操作的注意事项是解答此类试题的关键。
3.【答案】B

【解析】解：A、水基型灭火器可用来扑灭由汽油、柴油等可燃性液体引起的失火，正确； 
B、的不饱和溶液变为饱和溶液，降低温度，此时溶质、溶剂、溶液质量都不变，溶质质量分数不变，错误； 
C、水净化程度由低到高的顺序是静置、过滤、吸附、蒸馏，正确； 
D、碱一定含有氧元素，盐不一定含有氧元素，正确； 
故选B．
A、根据灭火原理和灭火的基本方法进行判断； 
B、根据溶质质量分数分析； 
C、根据水的净化分析； 
D、根据酸碱盐分析． 
生活中处处有化学，要用学到的化学知识去指导生活实际．
4.【答案】A

【解析】解：A、铜丝加热时，红色逐渐变为黑色，故A正确； 
B、电解水一段时间后，正负极产生气体的体积比约为1：2，不是2：1，故B错误； 
C、红磷在空气中燃烧生成五氧化二磷，是结论不是现象，故C错误； 
D、二氧化碳能与水化和生成了碳酸，二氧化碳能使湿润的紫色石蕊纸花变红，不能使干燥的紫色石蕊纸花变红，故D错误。 
故选：A。
A、根据铜丝加热时的现象分析； 
B、根据电解水的现象和结论分析； 
C、根据现象和结论的表述分析； 
D、根据二氧化碳的性质分析。
本题的难度不大，了解常见物质的性质、反应的现象等知识是解答本题的基础知识，注意现象和结论的不同。
5.【答案】D

【解析】解：A、分子在不断运动，原子也在不断运动，故选项说法错误． 
B、吹胀气球，是因为分子间有间隔，吹气的过程中分子间间隔变小，故选项说法错误． 
C、二氧化碳是由二氧化碳分子构成的，故选项说法错误． 
D、电解水生成和，是因为水分子分裂成了氢原子和氧原子，然后氢原子、氧原子分别重新组合形成氢分子、氧分子，故选项说法正确． 
故选：D．
A、根据分子、原子的性质进行分析判断． 
B、根据分子的基本特征：分子质量和体积都很小；分子之间有间隔；分子是在不断运动的；进行分析判断． 
C、根据二氧化碳的微观构成进行分析判断． 
D、根据化学变化的实质进行分析判断． 
本题难度不大，掌握分子的基本性质可以简记为：“两小运间，同同不不”及利用分子的基本性质分析和解决问题的方法是解答此类题的关键．
6.【答案】D

【解析】解：钾元素显，氧元素显，设锰元素的化合价是x，根据在化合物中正负化合价代数和为零，则：，解得。
故选：D。
根据在化合物中正负化合价代数和为零，结合高锰酸钾的化学式进行解答本题．
本题难度不大，考查学生利用化合价的原则计算指定元素的化合价的能力．
7.【答案】D

【解析】解：A、水结冰，没有新物质生成，属于物理变化，不能用质量守恒定律解释，故选项错误；
B、1g芝麻和1g大米混合，总质量等于2g，没有新物质生成，属于物理变化，不能用质量守恒定律解释，故选项错误；
C、在降温加压条件下，氧气变为淡蓝色液体，只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化，不能用质量守恒定律解释，故选项错误；
D、铁丝燃烧后生成四氧化三铁，有新物质生成，属于化学变化，能用质量守恒定律解释，故选项正确；
故选：D。
质量守恒定律是物质在发生化学变化中表现出来的一种规律，适用于化学变化；物质发生物理变化，则不适用于质量守恒定律来解释；据此进行分析判断。
质量守恒定律是物质在发生化学变化中表现出来的一种规律，适用于化学变化，掌握化学变化和物理变化的判别是解题的关键。
8.【答案】B

【解析】解：A、图中反应后的物质四个分子构成不同，为两种不同种物质的分子，一种分子由同种原子构成，为单质的分子；另一种分子由两种不同种的原子构成，为化合物的分子；该图所示物质为单质和化合物组成的混合物，故选项说法正确。
B、该反应中2个分子与1个分子反应，生成一种新分子，则参加反应的与的分子个数比为2：1，故选项说法错误。
C、该反应中分子与分子反应，生成一种新分子，该反应符合“多变一”的特征，属于化合反应，故选项说法正确。
D、该反应中2个分子与1个分子反应，生成2个新分子，该反应可用来表示，故选项说法正确。
故选：B。
根据反应过程图中的分子，判断反应物与生成物，确定该反应中与的分子个数比和反应的化学方程式，进而由反应特征确定反应类型。
本题通过微观粒子的反应模型图，考查了微观上对化学反应的认识，学会通过微观示意图把宏观物质和微观粒子联系起来、从微观的角度分析物质的变化是正确解答此类题的关键。
9.【答案】D

【解析】解：A、肥皂水遇硬水泡沫少遇软水泡沫多，故肥皂水可以鉴别两者；
B、羊毛主要成分是蛋白质，灼烧时能够产生烧焦羽毛气味的是羊毛，而腈纶没有，故用点燃的方法可以鉴别；
C、氢氧化钠溶于水会放热温度升高，而硝酸铵溶于水会吸热温度降低，故可依据两者溶于水是温度的变化对两者进行区分；
D、稀盐酸和雨水均呈酸性，都能使石蕊试液变成红色，故不能区别；
故选D。
本题考查了常见物质的鉴别，完成此题，可以依据物质的性质差异进行分析，出现不同的现象即可。
10.【答案】B

【解析】解：过氧化氢在二氧化锰催化作用下分解生成水和氧气，两份等质量、等溶质质量分数的双氧水溶液在有无的情况下产生氧气质量是相等的，只是反应速率不一样，该选项对应关系不正确； 
B.镁和稀硫酸反应生成硫酸镁和氢气，锌和稀硫酸反应生成硫酸锌和氢气，向等质量的镁、锌两种金属中分别加入质量分数相同的稀硫酸时，随着稀硫酸不断加入，产生氢气质量相等，最终镁和稀硫酸反应生成的氢气比锌和稀硫酸反应生成的氢气多，该选项对应关系正确； 
C.氢氧化钠和稀盐酸反应生成氯化钠和水，和氯化铜反应生成氢氧化铜沉淀和氯化钠，向一定质量的稀盐酸和氯化铜的混合溶液中加入氢氧化钠溶液时，氢氧化钠先和稀盐酸反应生成氯化钠和水，后和氯化铜反应生成氢氧化铜沉淀和氯化钠，该选项对应关系不正确； 
D.氧化钙和水反应生成氢氧化钙，室温下，向一定质量的饱和石灰水中加入生石灰时，由于氧化钙和溶液中的水反应生成氢氧化钙，导致溶剂质量减小，从而导致溶质部分析出，溶液质量减小，该选项对应关系不正确。 
故选：B。
A.过氧化氢在二氧化锰催化作用下分解生成水和氧气； 
B.镁和稀硫酸反应生成硫酸镁和氢气，锌和稀硫酸反应生成硫酸锌和氢气； 
C.氢氧化钠和稀盐酸反应生成氯化钠和水，和氯化铜反应生成氢氧化铜沉淀和氯化钠； 
D.氧化钙和水反应生成氢氧化钙，氢氧化钙的溶解度随着温度升高而减小。
本题主要考查物质的性质，解答时要根据各种物质的性质，结合各方面条件进行分析、判断，从而得出正确的结论。
11.【答案】米饭；

【解析】解：人体需要的六大营养物质：蛋白质、糖类、油脂、维生素、无机盐和水；结合题意，米饭中富含淀粉，淀粉属于糖类； 
生石灰和水反应生成熟石灰，反应的化学方程式为：；   
故答案为：米饭；．
根据米饭中富含淀粉，淀粉属于糖类进行解答； 
根据生石灰和水反应生成熟石灰，以及质量守恒定律进行解答．
“关注生命，呵护健康”是人类不断探求的永恒主题，营养物质、化学元素与人体健康间的相关问题，既是社会热点，也是重要的中考热点之一．
12.【答案】

【解析】【分析】
根据生成的沉淀的质量和对应的化学方程式求算这一废水中氢氧化钠的质量分数。
根据化学方程式计算时，第一要正确书写化学方程式，第二要使用正确的数据，第三计算过程要完整。
【解答】
设这一废水中氢氧化钠的质量分数为x。

80                              98
100gx                       


答：废水中氢氧化钠的质量分数为。
13.【答案】相等   大   高于

【解析】解：通过分析溶解度曲线可知，P点的含义：在时甲与乙的溶解度相等； 
甲物质的溶解度曲线较陡，所以甲的溶解度受温度的影响比乙的溶解度受温度影响大； 
温度范围在高于时，甲的溶解度总比乙的大。 
故答案为：相等； 
大； 
高于。
根据固体的溶解度曲线可以：查出某物质在一定温度下的溶解度，从而确定物质的溶解性，比较不同物质在同一温度下的溶解度大小，从而判断饱和溶液中溶质的质量分数的大小，判断物质的溶解度随温度变化的变化情况，从而判断通过降温结晶还是蒸发结晶的方法达到提纯物质的目的。
本题难度不是很大，主要考查了固体的溶解度曲线所表示的意义，及根据固体的溶解度曲线来解决相关的问题，从而培养分析问题、解决问题的能力。
14.【答案】混合物；过滤；硫酸钠、碳酸钠；；硝酸银；氯化钠

【解析】解：白色沉淀A中加入足量稀硝酸时，部分沉淀溶解，溶解的沉淀是碳酸钠和硝酸钡反应生成的碳酸钡，部分沉淀不溶解，不溶于的沉淀是硫酸钠和硝酸钡反应生成的硫酸钡，因此白色沉淀A是碳酸钡和硫酸钡组成的混合物。 
故填：混合物。 
操作 I 是过滤。 
故填：过滤。 
通过以上实验可知，该白色固体甲中一定含有的物质是硫酸钠、碳酸钠。 
故填：硫酸钠、碳酸钠。 
生成的无色气体D是二氧化碳，是因为碳酸钡和稀硝酸反应生成硝酸钡、水和二氧化碳，反应的化学方程式为：。 
故填：。 
为进一步确认白色固体甲的组成，取少量无色溶液 B，加足量硝酸酸化，滴加硝酸银溶液，若白色沉淀产生，说明白色固体甲还含有的物质是氯化钠，这是因为氯化钠能和硝酸银反应生成不溶于稀硝酸的白色沉淀氯化银。 
故填：硝酸银；氯化钠。
硝酸钡和硫酸钠反应生成白色沉淀硫酸钡和硝酸钠，硫酸钡不溶于稀硝酸，和碳酸钠反应生成白色沉淀碳酸钡和硝酸钠，碳酸钡和稀硝酸反应生成硝酸钡、水和二氧化碳； 
氯化钠和硝酸银反应生成白色沉淀氯化银和硝酸钠，氯化银不溶于稀硝酸。
本题主要考查物质的性质，解答时要根据各种物质的性质，结合各方面条件进行分析、判断，从而得出正确的结论。
15.【答案】；过滤，洗涤，向滤渣中加入足量稀硫酸；的沸点或低温下能否反应生成液态或固态物质；；硝酸铜分解生成的气体中与的体积比为4：1，所占的体积分数与空气中的体积分数相同，分解生成气体能使带火星木条复燃而空气不能，说明有助燃性

【解析】解：
【猜想假设】根据“加热硝酸铜，发现固体由蓝色逐渐变黑，同时产生红棕色有刺激性气味的气体，带火星的木条复燃”、“含氮化合物中，只有是红棕色、有刺激性气味的气体．有助燃性，能使带火星的木条复燃”和质量守恒定律，推测受热分解除了生成；
【进行实验】因为氧化铜难溶于水，可以通过溶解，过滤，洗涤的方式与可溶性物质进行分离．而后加热稀硫酸，稀硫酸与氧化铜反应生成硫酸铜，得到蓝色溶液，其化学方程式为；气体易液化，通过含冰制冷剂能将其液化；从而与其他气体分离，剩余的气体仍可以使带火星木条复燃，说明受热分解还生成了氧气；
【获得结论】根据实验结果，受热分解生成CuO、、，故可书写化学方程式；
【反思与评价】通过化学反应，硝酸铜分解生成的气体中与的体积比为4：1，所占的体积分数与空气中的体积分数相同，分解生成气体能使带火星木条复燃而空气不能，说明有助燃性；
故答案为：
【猜想假设】；
【进行实验】过滤，洗涤，向滤渣中加入足量稀硫酸；
的沸点或低温下能否反应生成液态或固态物质；
【获得结论】；
【分析及反思】硝酸铜分解生成的气体中与的体积比为4：1，所占的体积分数与空气中的体积分数相同，分解生成气体能使带火星木条复燃而空气不能，说明有助燃性．
【猜想假设】根据质量守恒定律和资料推测受热分解除了生成；
【进行实验】因为氧化铜难溶于水，可以通过溶解，过滤，洗涤的方式与可溶性物质进行分离．而后加热稀硫酸，稀硫酸与氧化铜反应生成硫酸铜，得到蓝色溶液；气体易液化，通过含冰制冷剂能将其液化；从而与其他气体分离，剩余的气体仍可以使带火星木条复燃，说明受热分解还生成了氧气；
【获得结论】根据实验结果，受热分解生成CuO、、，故可书写化学方程式；
【反思与评价】通过化学反应，硝酸铜分解生成的气体中与的体积比为4：1，所占的体积分数与空气中的体积分数相同，分解生成气体能使带火星木条复燃而空气不能，说明有助燃性．
本题考查了化学方程式的书写，又考查了同学们实验方案的设计，难度较大，注意根据实验目的设计实验方案．
16.【答案】氧气或二氧化碳；或；B；氧气的密度比空气大；浓硫酸

【解析】解：如果用双氧水和二氧化锰制氧气就不需要加热，过氧化氢在二氧化锰做催化剂的条件下生成水和氧气，要注意配平；实验室制取，是在常温下，用大理石或石灰石和稀盐酸制取的，碳酸钙和盐酸互相交换成分生成氯化钙和水和二氧化碳，因此不需要加热；故答案为：氧气或二氧化碳；或；合理即可
实验室收集氧气，可选用上述B，因为氧气的密度比空气的密度大，不易溶于水，因此能用向上排空气法和排水法收集；故答案为：B；氧气的密度比空气大；
用D装置干燥实验室制取的气体，D中盛放的试剂是浓硫酸；故答案为：浓硫酸；
制取装置包括加热和不需加热两种，如果用双氧水和二氧化锰制氧气就不需要加热，如果用高锰酸钾或氯酸钾制氧气就需要加热。实验室制取，是在常温下，用大理石或石灰石和稀盐酸制取的，碳酸钙和盐酸互相交换成分生成氯化钙和水和二氧化碳，因此不需要加热。二氧化碳能溶于水，密度比空气的密度大，因此只能用向上排空气法收集。
实验室收集氧气，可选用上述B，因为氧气的密度比空气的密度大，不易溶于水，因此能用向上排空气法和排水法收集；
用D装置干燥实验室制取的气体，D中盛放的试剂是浓硫酸；
本考点主要考查了气体的制取装置和收集装置的选择，同时也考查了化学方程式的书写、气体的干燥等，综合性比较强。气体的制取装置的选择与反应物的状态和反应的条件有关；气体的收集装置的选择与气体的密度和溶解性有关。本考点是中考的重要考点之一，主要出现在实验题中。
17.【答案】小；小；
放热；
；
【继续探究】Ⅱ；
【实验结论】【实验结论】K、Ca、Na先和盐溶液中的水反应生成碱和氢气，生成的碱再与硫酸铜溶液反应生成氢氧化铜沉淀。

【解析】【分析】
本考点既考查了金属的活动性顺序、实验步骤的设计，又考查了化学方程式的书写，还对实验进行了评价，综合性比较强．实验探究题是近几年中考的热点之一，它包括实验方法和过程的探究，实验结论和实验规律的探究等。本题通过实验资料和实验分析，得到了正确的结论，属于结论性探究．同学们要具体分析，综合掌握。
【解答】
金属钠能被小刀切割说明钠的硬度小；钠球浮在水面上，说明钠的密度比水小。
钠与水发生剧烈反应，反应放出的热量使钠熔化成小球；
金属钠和硫酸铜溶液的反应是先和里面的水的反应，生成氢氧化钠和氢气，然后是氢氧化钠和硫酸铜之间的复分解反应，即；
继续探究】有部分同学认为置换出的铜可能被蓝色沉淀掩盖，于是他们进一步探究：取烧杯中少许沉淀于试管中，再向其中加入过量的稀硫酸，发现沉淀全部溶解，溶液变蓝色。因此他们认为金属钠和硫酸铜溶液的反应放出气体，生成蓝色沉淀，不能置换出铜，猜想Ⅱ成立。
【实验结论】在金属活动性顺序里，位于前面的金属、Ca、Na必须除外能把位于后面的金属从它们盐的溶液里置换出来。K、Ca、Na必须除外是因为K、Ca、Na与盐溶液的反应是先和里面的水的反应生成碱和氢气，生成的碱再与硫酸铜溶液反应生成氢氧化铜沉淀。
故答案为：
小；小；
放热；
；
【继续探究】Ⅱ；
【实验结论】K、Ca、Na先和盐溶液中的水反应生成碱和氢气，生成的碱再与硫酸铜溶液反应生成氢氧化铜沉淀。
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